



待人應似春風。

火噬高雄城中城 46死41傷



↑高雄市鹽埕區府北路城中城大樓發生大火，其中1名傷者昏迷情況嚴重。圖／劉學聖



慟

→高雄市消防局昨天凌晨2時多接獲通報，緊急出動滅火。圖／美聯社

【本報高雄訊】高雄鹽埕區「城中城」社區昨天凌晨2時多發生大火，經過長達13個小時馬拉松式滅火、搶救，高雄市消防局長李清秀說，共救出87人，其中41人輕重傷，46人死亡；消防人員搜索發現，火勢約在1到6樓，7樓以上範圍大多是被濃煙灌進造成嚴重死傷。

城中城大樓有40年歷史，是棟地上13層、地下2層住商混合大樓，地下1樓及2樓未使用，地上1樓至5樓廢棄中，7樓至11樓約有120戶住戶。針對這場火警，高雄市消防隊共派出129輛消防車，出動356人前往現場救援，大火撲滅蔓延至7時17分、約5小時才終於撲滅。

大樓內結構複雜 救援難度增加

消防局長李清秀說，昨凌晨竄火後，部分住戶倉皇逃生，但大樓內多半為不良於行長者，使得傷亡不斷攀升。火警超過12小時，屋內已有多名住戶明顯失去意識，雲梯車接力運送至地面，經醫師確認後明顯死亡者直接轉送殯儀館，不再送醫急救，救援工具來回多次接送遺體宛如「接體車」，令搜救人員感慨。

有消防員說，昨天進入城中城不少於5次，有次破門時怎麼破都破不開，最後才發現是死者背靠門席地而坐，神情驚懼，看了實在揪心；也有消防員說，大樓內相當複雜，一層樓實在有太多戶，每戶的房門又各有不同，破壞難度不一；平均破一個門就要10分鐘，加上大樓內的溫度，著實讓人難受。

另外，昨有1名對面高樓住戶表示，約在凌晨2時半聽到疑似情侶吵架，隨即聽到「蹦、蹦」2聲，打開窗戶看到1樓起火，警方根據線報掌握4名相關人士偵訊。高雄市長陳其邁則表示，事故不排除有人為因素，詳細狀況還要深入調查。

「鬼樓」連逃2法規 成漏網之魚

城中城大樓屋齡40年，過去曾風光一時，但隨商圈轉移，逐漸沒落，許多公設年久失修，甚至被戲稱為「鬼樓」，許多樓層隔成套房出租，不少住戶屬於弱勢或邊緣戶。

高雄市建管處調查發現，城中城原是商業大樓，2001年初就停止營業，並未規畫住家。但城中城依規定無營業事實，不用進行公安申報，因此逃過公部門每年定期清查的規範，而7-11樓隔成套房出租或售出的違規事實，也閃過16樓以下建物無需進行公安申報的規定，完全是公安規範的「漏網之魚」。

高雄市建管處表示，將進行結構安全鑑定，若有立即性危險，市府會強制拆除，但若無立即性危險，經評估後，修繕補強仍可使用，就會要求所有權人負起修繕責任。

蔡總統指示 全力安置受難居民

針對這場火警，蔡英文總統及副總統賴清德昨都在臉書向罹難者致上最深的哀悼。蔡總統也強調，不論是對受困民眾的搶救、居民的安置工作，或是傷者和罹難者家屬所需要的協助，中央和地方都會全力以赴。

蘇貞昌昨天下午取消台北公開行程，趕赴高雄，先後前往高醫、阮綜合醫院、高雄長庚探望傷者。對於媒體詢問，這場大火之後，後續的消防公安與傷患處置，他回應，這次無情大火，他第一時間趕來（高雄），要求相關單位急速讓傷害減到最低，撫慰傷患、向救災人員致敬，並請相關部會協助高雄市政府大力善後。

崩潰喊「媽媽」 苦等12小時 她在殯儀館找到父母

【本報高雄訊】高雄鹽埕區城中城大樓昨天凌晨火警，一名在台南工作的戴姓女子得知家裡失火，焦急趕回來，但等了一天卻遲遲沒有爸媽消息，現場人員見狀則建議她到殯儀館認屍，而當警方拿出她父母照片時，她忍不住情緒當場嚎啕大哭，不斷喊叫「媽媽」，令人鼻酸。

戴女昨天上午接到火警消息，便立刻從台南趕回高雄，當時她在現場心急如焚，跪在地上、仰天看著燃燒的大樓許久，後被旁人攙扶起。她受訪時表示，6、70歲的父母住在8樓，且腳不方便，「爸媽還在裡面，還沒出來」。

遲遲無消息 卻看一具具遺體搬出

豈料，事隔超過12小時，戴女仍未得到父母消息，只能在現場來回詢問，但看著一具具遺體搬出送至殯儀館，但她卻無法上前確認身分，讓她相當崩潰，不斷央求相關單位讓她看看是否是她父母，最終在現場區公所人員建議下，她才轉往殯儀館尋找父母。

然而，當現場警方拿出戴女父母的照片後，她當場崩潰，抱著一旁親友放聲大哭，嘴裡還不斷喊著「媽媽」，哀戚場面讓人不禁鼻酸。

此外，現場還有一名男子在接獲哥哥死訊後，從台南趕來殯儀館。他表示，哥哥平時獨居在高雄，但住在該大樓多久並不知情，直到接到噩耗，他才趕過來，心情相當難過。

對此，高雄市政府表示，對於本次罹難者治喪處理及公立殯葬設施服務全部免費，針對這次大火的罹難者，民間慈善單位已率先表示願意協助後續一切奠祭的辦理。

電話沒接通 婦人2兒受困救出1人

另外，昨有一名獲救的郭姓婦人指出，兩個30多歲的兒子住在8樓套房，她打電話時其中一人接聽，表示另一人已失去意識，她5時多再打，

就沒人接電話了，焦急的盼消防隊能將人救出。所幸婦人的小兒子在昨天早上8時多順利獲救。

郭姓婦人說，她凌晨聽到兒子打來受困電話，放下晚班工作奔回家。昨天凌晨5時許，兒子手機未再接通，她無助在現場不斷懇求消防人員「快救我兒子」。幸好昨天清晨，消防人員從雲梯車升至8樓高度，從窗戶進屋找到郭婦的小兒子，救出時他因為嗆傷無法回話，經檢傷後送往大同醫院急救。

她說，小兒子出來時老大還在床上，她不敢壞的方面想，只能期望奇蹟發生。但郭婦大兒子截至搜救結束後，仍未傳出後續消息。

歷年死亡20人以上建物火警

| 死亡人數 | 地點 | 時間 |
|------|-----------|------------|
| 64死 | 台中衛爾康餐廳 | 1995/2/15 |
| 46死 | 高雄城中城大樓 | 2021/10/14 |
| 33死 | 台北撫遠街連棟公寓 | 1979/7/13 |
| 33死 | 台北論情西餐廳 | 1993/1/19 |
| 31死 | 台北新生大樓 | 1966/1/19 |
| 28死 | 桃園正發大樓 | 1990/1/27 |
| 28死 | 台南帝王飯店 | 1985/4/1 |
| 24死 | 高雄九龍生活大廈 | 1989/5/16 |
| 21死 | 台北卡爾登理容院 | 1993/5/12 |
| 20死 | 台北縣自強保齡球館 | 1992/5/11 |

資料來源／消防署 製表／人間福報編輯部

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7783號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師
《隨堂開示錄》
青年勸勵 31
悟的人生 4-2
詳見9版

貨幣匯價

| 幣別 | 買入 | 賣出 |
|-----|--------|--------|
| 美元 | 27.685 | 28.355 |
| 歐元 | 31.78 | 33.12 |
| 港幣 | 3.455 | 3.659 |
| 日圓 | 0.2381 | 0.2509 |
| 人民幣 | 4.268 | 4.43 |

註：新台幣昨收28.103元 升值4.2分
台灣銀行提供

亞洲股市

| 股市 | 收盤指數 | 漲 | 跌 |
|--------|----------|---|--------|
| 台灣集中市場 | 16387.28 | ▲ | 39.29 |
| 台灣店頭市場 | 198.27 | ▲ | 1.53 |
| 東京日經 | 28550.93 | ▲ | 410.65 |
| 香港恆生 | - | - | - |

今日天氣

| 地區 | 氣溫℃ | 天氣 |
|----|---------|------|
| 台北 | 26 ~ 31 | 晴時多雲 |
| 桃園 | 25 ~ 31 | 晴時多雲 |
| 新竹 | 24 ~ 34 | 晴時多雲 |
| 台中 | 26 ~ 33 | 晴時多雲 |
| 南投 | 25 ~ 33 | 晴時多雲 |
| 嘉義 | 25 ~ 32 | 晴時多雲 |
| 台南 | 27 ~ 31 | 晴時多雲 |
| 高雄 | 27 ~ 32 | 晴時多雲 |
| 花蓮 | 24 ~ 30 | 晴時多雲 |
| 台東 | 24 ~ 30 | 多雲時晴 |

世界天氣

| 地區 | 氣溫℃ | 地區 | 氣溫℃ |
|-----|-------|----|-------|
| 東京 | 18~26 | 香港 | 24~27 |
| 曼谷 | 28~31 | 福州 | 24~27 |
| 雪梨 | 12~24 | 昆明 | 15~15 |
| 洛杉磯 | 12~24 | 武漢 | 14~17 |
| 紐約 | 18~23 | 上海 | 22~27 |
| 里約 | 22~34 | 南京 | 18~22 |
| 日內瓦 | 4~16 | 西安 | 9~13 |
| 倫敦 | 11~14 | 青島 | 16~22 |
| 羅馬 | 8~19 | 北京 | 12~21 |
| 約堡 | 19~28 | 瀋陽 | 5~16 |